

谱序

未成生我谁是我 生我之时我是谁 长大成人才是我 合眼朦胧又是谁 我们知道自己的肉体 心灵 心中之血脉传承 从而使自己不至于太昧于自己的短暂人生 参天之木必有根 环山之水必有源 是谓根源 草木祖根 山祖昆仑 江河祖海是谓问祖 寻根问祖 追根祭祖 不在祈福于祖先 而在明白自己的身躯 我们与祖先 是血脉相连 祖先曾经的苦难与辉煌 一定会通过这血脉传到我们的现在

我迁湘始祖明公于明朝洪武初年 即公元1368年戊申岁徙居湘阴县瑞灵台 迄今649年 明宣德年间别世 与其配李妣合葬于瑞灵台背后老虎塘 长子子江公弃世后厝葬里仁团 今地塘村刘家坪 坟墓荡然无存 次子子书公于明弘治年间 即公元1488年与拜把金兰易万辉公合葬于碧湾黑鱼套八角园 2014年庐墓重修 岁时祭祀 书公徙居碧湾后开基创业 斩棘披荆 耕读不辍 勤劳不止 子孙繁衍 人丁日盛 枝开碧湾徽山 岭背 神鼎 丁家段 地塘 楚塘等地 瓜绵瓞衍 世代兴隆

书公于明初正统年间 即公元1436年丙辰岁由瑞灵台徙居碧湾 迄今581年 徽山门乃惟德公于明朝嘉靖间 即公元1522年壬午岁 由碧湾尚文房徙居 迄今495年

清初时尚文房裔嗣之绳公复迁 即公元 1616 年丙辰岁 迄今 401 年 岭背门乃尚宠房之爵公于清康熙甲寅岁 即公元 1662 年 置杨姓之业 由碧湾迁徙自冲杨 迄今 355 年神鼎门乃尚宠房啟弟公晚岁之时 于康熙四十七年 即 1708 年戊子岁 由碧湾迁徒于十二都神鼎洞万家庄 迄今 313 年 桃林木屯乃尚舜房达恩公（字肯堂）约清宣宗道光三十年 即 1850 年庚戌岁徙居 迄今 167 年 黄家坪支原本姓王 鉴于姓氏的异化现象古已有之 华夏黄姓也同样有这种演变情况 尤王改黄 上古音黄王相同 今天我国仍有一些地方黄王不分 另有吴改黄 陆改黄 丁改黄 金改黄 范改黄者多多益善 黄家坪王姓改黄 各项手续仪程于民国十七年后 隅已履行完善 鉴于九十余年未曾续修家谱 故未纂于《罗江黄氏谱》 本次碧湾门续修 敬宗收族迎纳本宗本谱

慎终追远 明德归厚 祖辈勤劳 桑梓恭敬 书公业绩斐然 功劳卓著 堪尊碧湾门开基之祖 我罗江黄氏自公元 1927 年丁卯岁由瑞灵门黄达煦老先生四修谱后 历经沧桑变革 史料残缺 统谱续修 暂无指望 至八十年代 徽山门 岭背门 黄家墩分别续修了家谱 碧湾门在岭背门耆老沛松 逢开等老先生的感昭下 二零一七年丁酉仲秋亲们聚首酝酿协商 达成共识 表决续修 与会者认为 谱牒家之序也 有如参天巨树无论树冠枝叶如何繁茂而主干为一 亦如黄河发自青海 东流入海 无论沿途注入百

千支流 而主流仅一条耳 倘谱牒不叙 祖德宗功无以昭彰 后嗣子孙 支繁派广 世远年湮 从而视亲友为途人 以近族为陌路矣 谱牒者作为家族之史料 对研究家族史乃至整个社会史都是宝贵的历史资料 也是文化遗产的一部分 续修家谱融国梦 家梦好梦同圆于一体

水之有源 木之有本 人之有祖 大抵然也 宗功祖德启迪后人 我不忍惜墨 粗略成章 战国四公子之一春申君 乃黄氏中心祖黄歇 政治家 军事家 虽出身卑微 以恢宏雄辩之才晋拜朝堂 封侯拜相二十六载 忠君爱国 治理有方 是春秋时代楚国的中流砥柱

天下无双 江夏黄童 文疆公黄香 江夏黄氏始祖 忠君孝亲 爱民 名播京师 东汉时一代贤臣 朝政官场的楷模 祖孙四代都位列三公 斐声朝野 受封江夏之地 即黄氏江夏郡是也

青山乌帽芦花鞭 送君归去明主前 若问旧时黄庭坚 谪在人间今八年 血脉祖山谷公八岁时 才思敏捷 志向远大 后与苏轼齐名 北宋文学家 诗人 龙图阁大学士博学仁爱 忠孝无双 力挽轻俗之习 开一代诗派新风 乃双井世家的杰出代表

黄婆婆 黄婆婆教我纱 教我布 二个筒子两匹布 这是上海一代劳动人民世代相

传的一首歌谣 表达了人民对布业始祖黄道婆为我国棉纺织技术作出卓越贡献的感激 是我国劳动妇女 勤劳智慧 慈爱无私的杰出典型 她的名字与功绩永远留在华夏儿女的记忆之中

无公乃无民国 有史必有斯人 这是民主思想家章太炎悼念黄兴公的挽联 黄兴字克强 中华民国开国元勋 近代民主革命家 为推翻封建统治建立新民社会呕心沥血 身体力行 他的名字永远镌刻在中华历史的丰碑上

悠悠中华 巍巍黄氏 在历史长河中 黄氏历代先贤始终为国争辉 为民造福 在中华文明史上留下了许多感天动地的事迹 对中国社会的进步和发展作出了极大的贡献

谱乃家之史 史乃国之谱 人不知祖 何异禽兽 我罗江黄氏自始祖明公迁湘以来历代先贤 仁人志士均有传记 载于1927年丁卯谱牒 部份转载于今 毋需赘述 近九十余年来 我碧湾门诸多革命先辈 人民公仆 基层干部 人民教师和卫国战士等均已作古 他们的功绩与世长存 昭示后人 值此支修谱牒之机亦不可或缺

救黎公 十四岁参加中国人民解放军 几经战役 枪林弹雨 守护边疆 树职宁夏军区副政委 少将军衔 为革命奋斗终生 大树风高万人敌 将军星陨一天寒 立朝公

响应祖国号召 抗美援朝 保家卫国 屢立战功 以致伤残 庆怡公 投身土改革运动
工作于湘汨两县 公仆情怀 深浮众望 浩成公 人民教师 历任原长乐区 天井公社
红花乡教育办主任 为教育事业功不可没 有口皆碑 宏根公 人民教师 历任中小学
校长 工会主席 师生敬仰 口碑载道 时坤公 曾在革命老区酃县工作 后调汨罗任职
黄市乡 范家园乡乡长 市司法局公证处副主任 他秉公执法 不徇私情 为官廉洁 两
袖清风 光洁公 报国心切 抗美援朝 历任班排连长 转业湘潭公安 调任湘阴城关党
委书记 终身为革命 直至抱病长辞

选皇公 基层干部 为地方水利建设 农田改造 治安秩序和各项运动无私无畏
尽力尽心 时阳公 人民海军 曾任大队民兵营长和大队支部书记 工作踏实 激浊扬
清 惜英年早逝 落葬青山 志军公 中小学语文教师 多年校长 工作一丝不苟 桃李
芬芳 上述先贤为碧湾的事业发展和声誉提升作出了较大的贡献 他们遗爱在世 尽
瘁鞠躬

时过境迁 沧海桑田 碧湾在各级政府的正确领导下 发生了翻天覆地的变化 五
十年代之前 碧湾水患频仍 生活凄苦 黄家湾提藤篮 就是逃荒乞食的真实写照 迄
1964 修筑了四清垸 架起了电排 灌溉渠道 纵横交错 基本上水旱保收 1970 年又开

凿了人工河 使得大半个红花人民安居落业 碧湾更不例外 年年粮食丰收 自给有余 但天有不择之风云 1983年遭受特大洪水的侵袭 大堤缺口 碧湾整个房屋几小时内全部倒踏 淹没在汪洋之中 灾后重建 迁徙异常 选择宅基 就高而居 所以大部份聚居在露水坡和黄瓜仑 七二年（壬子）红化乡政府在露水坡建起了一所标准式初级中学 2008年碧湾自措资金 硬化了从黄瓜仑到大屋场的水泥大道 原青江小学因生员不足 成为空心房被拆除 其原地基在妇女们的倡导下 自行筹措资金 建成七百平方米的活动场地 2019年在黄瓜仑祖山东侧新建集中民房三十六幢 整个碧湾高楼林立 家道小康

碧湾四面环水 从勘察地理学角度看 实属莲花形 九十年来 在这方热土上孕育了一代又一代的英才 分别有汨罗市副市长黄平 乡政府人大主席黄伦辉 工人报社董事长兼主编黄义 汨罗公安局禁毒大队长指挥中心主任黄立安 材工博士 现任湖南工业大学教师黄岳礼 建筑工程师黄潺 村支部书记黄冬波等 他们在各自岗位上默默无闻 正为党的事业无私奉献自己的工作才华 九十年来 碧湾先后有二十位教师从事这天底下最光辉的职业 难怪乎人们称黄家湾是教师湾 他们因势利导 循循善诱 为人师表 身正为范

黄姓的文化历史博大精深 源远流长 问其深则好游者不能穷也 尤是碧湾支修谱牒 更让人望尘莫及 不才简作支修序 续写华章看后生

尚文房二十世裔孙 光荣谨撰

辛丑岁季秋月

谱序二

堂兄黄光荣 干了一辈子乡村教师 退休后也不闲着 近年一直忙于整理族谱 几次回乡 翻看他从各处收集来的一摞摞资料 总让我肃然起敬 已到知命之年的我 常常会在城市打拼中 遇到这样那样的困惑 怎么办 或许追踪寻迹 走进历史是一个不错的选择 而族谱是一个家族的历史 靠近它 沿着那些书籍的印痕 可以触摸的是家族的家风和家训 那里安放的是这个家族的魂

据罗江黄氏族谱考称 我迁湘始祖明公系山谷公之后裔 于明洪武初年迁徒湘阴瑞灵台 山谷公即指北宋诗家黄庭坚 碧湾则是罗江黄家湾前称 迁湘始祖明公 原藉江西分宁现修水双井台人 明洪武年间钟爱洞庭山水 携家室宗族徙居于此 我常常思考 迁湘六百多年来 这个家族在罗江繁衍生息 后人成长的基因和密码到底来自

哪里 也许 答案在那一处处河洲和滩头上 在那一块块牧场和墓地里 在那一本本族谱和书籍中

六百余年来 不断有人从这里出发 又不断有人返回 这个曾让人想逃离的地方 随着岁月的更替 人事的代谢 又成了游子们午夜梦回的佳境 梦里故乡 它的轮廓就像被摄像镜头推拉摇移了一般 由模糊逐渐清晰 醒后还依稀可见

我曾在散文罗江楚韵还原过家乡的美 老家罗滨村黄家湾三面环水 是罗江岸边的一座河洲 黄家湾南面的那条小河 微波荡漾 它原本就是罗江的一段 后来河流改道拉直 变成了内河 内河一路蜿蜒而来 坝嘴周 油埠滩 黄家湾 马家塅等村落陈列 左右 坝 埤 湾 坜地名皆因水而生 碧湾 一个充满诗意的地名 它何时改名为黄家湾 我无从考证 但我毫无理由地喜欢上了它 据村里老人讲 罗江未改道前 这里曾经是水运的一个黄金码头 成为内河后 多了份静谧 少了商业气氛和烟火味儿 有诗人说 故乡真小 小得只盛得下两个字 故乡 曾经是贫穷 饥饿 疾病 洪灾的代名词 还一度被城市的繁华 喧闹 欲望 争执所挤压 小得让人忘怀 渐行渐远 有作家说 这样的村庄 我曾经多么熟悉 它是我身体的籍贯 灵魂的故乡 后来 我唧的一声蝉一样地飞走了 村庄 成了我身上褪下的一张皮 是呀 与其说故乡是有形的 物质的

毋宁说是形而上的 精神的 后人可以回不了地理意义的黄家湾 但一定要回到文化意义的碧湾 因为那是我们精神上永远的故乡 如果失去精神和文化滋养 没有仁义和孝悌的传承 缺乏节操和道德的约定 我们的故园 留下的只会是苍黄与萧肃 那只不过土地与山水的拼凑 是房屋与墓地的组合 是一座真正需要整治的阔大的空心房 庆幸的是 此次重修族谱正是构筑这座精神家园的地基 是乡村振兴的又一次出发

碧湾之上 那里一定端坐着罗江黄氏宗亲的先祖黄庭坚 他的自述似僧有发似俗无尘 作梦中梦 见身外身 让后人咀嚼什么是清心去欲 随缘任运的处世态度 什么是坚持节操 超脱放达的人品修养 翻阅先祖黄庭坚的诗作 我仿佛悟到了这个宗族生存的智慧和底气 黄流不解涴明月 碧树为我生凉秋的崇高脱俗 桃李春风一杯酒 江湖夜雨十年灯的侠气豪情 行在江南最少年 万事过眼如鸟翼的倔强洒脱 未到江南先一笑 岳阳楼上对君山的乐观通达 这些都是后来者入世取之不竭的智慧之源 十六世纪中叶 迁湘始祖明公告别江西溯江而来 作为黄庭坚的后裔 一定有前辈避世退循 超然物外的一面 在罗江边上 他选择瑞灵台这个水患频仍 物产丰饶之地 落藉于此 娶妻生子 次子黄子书后来识中罗江下游几里之遥的碧湾 拓荒种植 捕鱼狩猎 从此开枝散叶 子孙繁衍

每个个体循着一个家族延续的脉络 展现在后人面前的是一个个与命运抗争的群雕 以走日本粮子时期为例 我曾祖父黄庆桃在一个名为低二斗的地方被掳去挑東西 因反抗被刺杀 日本军队经过黄家湾 前头屋思二爹黄庆思看到有落单的鬼子 他一锄头就打死了鬼子 并把尸体埋在青江滩上的故事也流传至今

生活在这块土地上的各色人等 无论贫穷还是富贵 无论残缺还是健康 无论是平实还是辉煌 他们的名字都在族谱上留下一席之地 如果把族谱比作精神的地基 那么身居要职的部队首长 夙夜在公的公职人员 默默耕耘的人民教师 叱咤风云的商界精英 辛勤劳作的务农村民 心灵手巧的工匠艺人以及打拼的工地民工 都是这座精神大厦的四梁八柱

宋朝朱熹宁州黄氏世谱续序中写道 江河灌注而不竭者 其源长也 松柏凌霄而不摧者 其根固也 宗支继绳而勿替者 其本立也 今而后黄氏子孙其庶几乎 我想这也梦醒看族谱 整理者和宗族后来者 死亡不是永久的告别 忘却才是

碧湾之上 在城市化浪潮中 让我们走近家史 回望乡村 记住乡愁

尚文房二十世裔孙黄义谨撰 公元二零一九年己亥仲秋